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За даними розповсюдженості професійних за-
хворювань у робітників гірничої та металургійної 
галузі м. Запоріжжя за останні десять років відзна-
чено нерівномірність професійних захворювань в 
окремі роки, як по різним підприємствах виробниц-
тва, так і по нозологічним формам захворювання. 
Найбільша кількість професійних захворювань за-
реєстрована на підприємствах галузі в період з 
2011 по 2014 роки – 297 хворих, найменша – з  
2015 по 2018 роки – 174. Серед промислових підп-
риємств найбільша кількість професійних захворю-
вань була на виробництвах «Запорізькій алюмініє-
вий комбінат», «Запорізький залізорудний комбі-
нат», «Запоріжсталь», «Дніпроспецсталь», «Феро-
сплавний завод». Найбільша кількість зареєстро-
ваних професійних захворювань спостерігалась на 
«Запорізькому алюмінієвому комбінаті», де в пері-
од з 2009 по 2013 рік було виявлено 184 нових ви-
падки професійних захворювань. Друге місце за 
рівнем ПЗ посів «Запорізький залізорудний комбі-
нат». В структурі професійних захворювань на пер-
шому місці переважали хвороби, зумовлені впли-
вом високих концентрацій промислового пилу. Так, 
на ХОЗЛ (пиловий бронхіт) та пневмоконіози при-
падало 330 випадків професійних захворювань, що 
склало 56,9% від загальної кількості хворих. Друге 
місце в структурі професійних захворювань посіла 
вібраційна хвороба – 90 випадків (15,3%). За дани-
ми аналізу в окремих галузях промисловості, пер-
ше місце з професійних захворювань зайняла 
кольорова металургія. На підприємствах «Запо-
різький алюмінієвий комбінат» та «Титано-маг-
нієвий комбінат» було зареєстровано 212 випадків 
професійних захворювань (36,5% всіх професійних 
захворювань по галузі). На третьому місці по кіль-
кості професійних захворювань розташувались 
підприємства чорної металургії: на заводах 
«Запоріжсталь» та «Дніпроспецсталь» зафіксовано 
189 випадків професійних захворювань (32,5% всіх 
постраждалих від професійних захворювань). Та-

ким чином, проведений аналіз професійних за-
хворювань в період з 2009 по 2018 роки на 11 про-
мислових підприємствах гірничо-металургійної га-
лузі м. Запоріжжя показав високий рівень профе-
сійних захворювань, що становив 83,8% захворю-
ваності всіх професійних захворювань по Запорізь-
кій області.  

Ключові слова: професійні захворювання, 
поширення професійних хвороб, гірничо-
металургійна промисловість. 

 
Вступ. В Україні проблема збереження здо-

ров’я працюючих набула особливої гостроти за 
останні 10–12 років, що пов'язано зі старінням про-
мислового устаткування, недосконалістю промис-
лових технологій, відсутністю належного захисного 
обладнання, порушенням правил техніки безпеки 
на робочому місці, а також зниженням ефективнос-
ті системи медичного обслуговування працюючого 
населення [1, 2]. 

У Запорізькій області в шкідливих умовах праці в 
2009 році працювало 107502 робітника, а в 2018 – 
123821, що складало приблизно 32–34% всіх пра-
цюючих. Причому, в гірничо-металургійному ком-
плексі цей процент був один із найбільших і складав 
від 44 до 60% працюючих у шкідливих умовах [3]. 

Мета дослідження: вивчити розповсюдження 
та динаміку розвитку професійних захворювань 
(ПЗ) у робітників гірничо-металургійної галузі м. 
Запоріжжя протягом 2009–2018 років. 

Матеріал та методи дослідження. До дослі-
дження були включені щорічні звіти, аналітичні 
довідки профпатологічної служби Запорізької обла-
сті, відділення профпатології КУ “Запорізької обла-
сної клінічної лікарні ЗОР” і Обласного управління 
Держпраці. Статистичну обробку даних проводили 
за допомогою комп’ютерної програми StatSoft Sta-
tistica v6.0. 

Результати дослідження. За останні 10 років 
на підприємствах гірничо-металургійного комплексу 



  Клінічна медицина 

 Український журнал медицини, біології та спорту – Том 4, № 5 (21) 123  

більшість ПЗ припадало на вікову категорію від 42 
до 57 років (середній вік 49,5±3.7 років), при стажі 
роботи від 9 до 18 років (середній стаж 12,5 ± 2,9 
років). В той же час в інших галузях виробництва 
(машинобудування, будівництво, сільське госпо-
дарство) ці показники значно відрізнялись від попе-
редніх, де середній вік склав 55,4 ± 4,1 роки, а стаж 
був відповідно – 15,6 ± 3,4 роки. 

Як видно із таблиці 1, найбільша кількість ПЗ 
зареєстрована на підприємствах галузі в період з 
2011 по 2014 роки – 297 хворих, найменша – з  
2015 по 2018 роки – 174 постраждалих, за виклю-
ченням «Запорізького алюмінієвого комбінату». 
Серед промислових підприємств найбільша кіль-
кість ПЗ була на виробництвах «Запорізькій алюмі-
нієвий комбінат», «Запорізький залізорудний комбі-
нат», «Запоріжсталь», «Дніпроспецсталь», «Феро-
сплавний завод». 

Найбільша кількість зареєстрованих ПЗ спосте-
рігалась на «Запорізькому алюмінієвому комбіна-
ті», де в період з 2009 по 2013 рік було виявлено 
184 нових випадки ПЗ. Друге місце за рівнем ПЗ 
посів «Запорізький залізорудний комбінат», де ПЗ 
розподілялась практично рівномірно по всім рокам. 
Втім вона була навіть нижчою, ніж на інших подіб-
них підприємствах України. 

Наступні місця за рівнем професійної захворю-
ваності посіли підприємства чорної металургії – 
«Запоріжсталь», «Дніпроспецсталь», «Феро-
сплавний завод», в яких випадки ПЗ починаючи з 
2011 по 2018 роки розподілялись рівномірно і були 
значно більшими ніж в 2009–2010 роках. Структура 
професійних захворювань приведена в таблиці 2. 
На першому місці в структурі професійних захво-
рювань були ПЗ, зумовлені впливом високих кон-
центрацій промислового пилу. Так, на ХОЗЛ 
(пиловий бронхіт) та пневмоконіози припадало 330 
випадків ПЗ, що склало 56,9% від загальної кілько-
сті хворих. Найбільш поширені вони були на підп-
риємствах «Запорізький алюмінієвий комбінат», 
«Запорізький залізорудний комбінат», заводі 
«Запоріжсталь», «Дніпроспецсталь», «Феро-
сплавний завод». На вказаних підприємствах вміст 
промислового пилу, на окремих ділянках виробни-
цтва, перевищував гранично допустимі концентра-
ції на 30–40%.  

Друге місце в структурі ПЗ посіла вібраційна 
хвороба (ВХ) – 90 випадків (15,3% всіх ПЗ). Най-
більше постраждалих на ВХ реєструвалось на 
«Запорізькому залізорудному комбінаті», де при 
видобуванні залізної руди широко застосовуються 
знаряддя праці, які генерують вібрацію. Далі по 
частоті ПЗ розташувались: нейросенсорна приглу-
хуватість – 55 випадків, або 9,48% всіх ПЗ, захво-
рювання периферичної нервової системи 

(радікулопатії та вегето-сенсорна полінейропатія) – 
43 постраждалих, що склало 7,4% всіх ПЗ та хро-
нічна інтоксикація фтором – 45 випадків ( 7,7%). 

Слід відзначити, що випадки нейросенсорної 
приглухуватості, захворювання периферичної нер-
вової системи, деформуючий артрит однаково час-
то зустрічались на всіх підприємствах галузі. В той 
же час, всі випадки хронічної інтоксикації фтором 
були на єдиному підприємстві «Запорізький алюмі-
нієвий комбінат», а два випадки інтоксикації марга-
нцем – на Феросплавному заводі. 

У 7 випадках у постраждалих були зареєстро-
вані злоякісні новоутворення. Вони мали місце на 
заводах «Дніпроспецсталь», «Запоріжсталь», 
«Коксохімічний завод», де в виробничому процесі 
застосовуються речовини, що володіють канцеро-
генною дією. 

За даними аналізу в окремих галузях промис-
ловості, перше місце з ПЗ зайняла кольорова ме-
талургія. На таких підприємствах як «Запорізький 
алюмінієвий комбінат» та «Титано-магнієвий комбі-
нат» було зареєстровано 212 випадків ПЗ, що ста-
новило 36,5% всіх ПЗ по галузі. В залежності від 
років дослідження, показники професійної захво-
рюваності в кольоровій металургії коливались від 
1,6 до 18 випадків на 10 тисяч працюючих. 

Трохи менші показники були в чорній металур-
гії. На заводах «Запоріжсталь» та «Дніпроспец-
сталь» зафіксовано 189 випадків ПЗ, що склало 
32,5% всіх постраждалих від ПЗ. Показник захво-
рюваності в чорній металургії був значно меншим і 
складав від 1,11 до 3,1 випадків на 10 тисяч робіт-
ників. На «Запорізькому залізорудному комбінаті» 
кількість ПЗ становила 105 випадків, що склало 
18,1% по всій галузі. Показники захворюваності 
становили від 1,4 до 19 випадків на 10 тисяч пра-
цюючих. Тобто, тільки ці п’ять підприємств дали 
500 випадків ПЗ, що становило 86,2% по гірничо-
металургійному комплексу. Останні 80 випадків ПЗ 
припадали на шість допоміжних виробництв галузі. 

Обговорення результатів. Проведений аналіз 
професійних захворювань в період з 2009 по 2018 
роки на 11 промислових підприємствах гірничо-
металургійної галузі м. Запоріжжя показав високий 
рівень ПЗ, що становить 83,8% захворюваності 
всіх ПЗ по Запорізькій області.  

Отримані результати узгоджуються з результа-
тами інших робіт по дослідженню ПЗ в умовах гір-
ничо-металургійної та гірничо-рудної промисловос-
ті в інших областях України, які продемонстрували 
високу частоту ПЗ в даних галузях майже по всіх 
регіонах нашої країни [1, 4, 5, 6]. Основні причини 
високої частоти ПЗ пов`язані зі старінням промис-
лового устаткування, відсутністю інвестицій у нові-
тні технології, порушенням правил техніки безпеки 
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на робочому місці, а також зниженням ефективнос-
ті системи медичного обслуговування працюючого 
населення [1, 2, 7, 8]. Що стосується м. Запоріжжя, 
то однією з причин високої частоти захворюваності 
на ПЗ також можна вважати часткове порушенням 
цехового принципу обслуговування працюючих на 
деяких заводах (в першу чергу, на заводах 
«Дніпроспецсталь» і «Запоріжсталь»), хоча збері-
гаються укладеними договори цих підприємствами 
з Українським науково-дослідним інститутом про-
мислової медицини м. Кривій Ріг, що дає можли-
вість надання спеціалізованої медичної допомоги 
робітникам з ПЗ [1, 2]. Висока частота ПЗ в умовах 
гірничо-металургійної галузі зумовлює як збільшен-
ня економічних витрат на медичне забезпечення 
населення, так і сприяє зменшенню прибутків підп-
риємств, а в, цілому, і держави [9]. Тому основними 
задачами економічного розвитку країни в найближ-
чий час повинно стати збільшення іноземного інве-
стування в новітні технології та модернізацію гірни-
чо-металургійної галузі, розширення можливостей 
медичного страхування на підприємствах, а також 
підвищення обізнаності працюючих та їх професій-
ного рівня.  

Висновки 
1. У працівників гірничо-металургійної галузі захво-

рюваність професійною патологією становить 
580 випадків за останні десять років, що складає 
84% всіх хворих по Запорізькій області. 

2. По кількості професійних хворих на першому 
місці була кольорова промисловість, на друго-
му – гірничодобувна галузь, на третьому – чорна 
металургія. Найбільша кількість ПЗ зареєстрова-
на в галузі в період з 2011 по 2014 роки –  
297 хворих, найменша – з 2015 по 2018 роки – 
174 постраждалих. 

3. З професійної патології найчастіше зустрічали-
ся: пилові захворювання легень (пилові бронхіти 
та пневмоконіози) – 56,9%, вібраційна хвороба – 
15,3%, нейросенсорна приглухуватість – 9,48%, 
захворювання периферичної нервової системи – 
7,4% та хронічна інтоксикація фтором – 7,7% 
випадків від всіх зареєстрованих ПЗ. 
Перспективи подальших досліджень. Для 

зменшення ПЗ на підприємствах гірничо-
металургійної галузі необхідно подальше удоско-
налення медичного обслуговування робітників з 
метою виявлення ПЗ на ранніх стадіях розвитку та 
проведення диспансерного спостереження хворих 
з потенційним ризиком їх виникнення. 
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УДК 616-057:669.013(477.64) «2009/2018» 
ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ЗАБОЛЕВАЕМОСТЬ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ  
ГОРНО-МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОЙ ОТРАСЛИ ЗАПОРОЖЬЯ С 2009 ПО 2018 ГОДЫ 
Доценко С. Я., Афанасьев А. В., Данюк И. А., Тяглая В. Н., Бордавко Л.И. 
Резюме. По данным распространенности профессиональных заболеваний у рабочих горной и метал-

лургической отрасли г. Запорожье за последние десять лет отмечено неравномерность профессиональ-
ных заболеваний в отдельные годы, как по различным предприятиям производства, так и по нозологиче-
ским формам заболевания. Наибольшее количество профессиональных заболеваний зарегистрирована 
на предприятиях в период с 2011 по 2014 годы – 297 больных, наименьшая – с 2015 по 2018 годы – 174. 
Среди промышленных предприятий наибольшее количество профессиональных заболеваний была на 
производствах «Запорожский алюминиевый комбинат», «Запорожский железорудный комбинат», 
«Запорожсталь», «Днепроспецсталь», «Ферросплавный завод». Наибольшее количество зарегистриро-
ванных профессиональных заболеваний наблюдалась на «Запорожском алюминиевом комбинате», где в 
период с 2009 по 2013 год было выявлено 184 новых случая профессиональных заболеваний. Второе 
место по уровню профессиональных заболеваний занял «Запорожский железорудный комбинат». В 
структуре профессиональных заболеваний на первом месте преобладали болезни, обусловленные 
влиянием высоких концентраций промышленной пыли. Так, на ХОБЛ (пылевой бронхит) и пневмоконио-
зы приходилось 330 случаев что, составило 56,9% от общего количества больных профессиональных 
заболеваний. Второе место в структуре заняла вибрационная болезнь – 90 случаев (15,3%). По данным 
анализа в отдельных отраслях промышленности, первое место по профессиональных заболеваний заня-
ла цветная металлургия. На предприятиях «Запорожский алюминиевый комбинат» и «Титано-магниевый 
комбинат» было зарегистрировано 212 случаев ПЗ (36,5% всех профессиональных заболеваний по от-
расли). На третьем месте по количеству профессиональных заболеваний расположились предприятия 
черной металлургии: на заводах «Запорожсталь» и «Днепроспецсталь» зафиксировано 189 случаев про-
фессиональных заболеваний (32,5% всех пострадавших от ПОЗ). Таким образом, проведенный анализ 
профессиональных заболеваний в период с 2009 по 2018 годы на 11 промышленных предприятиях горно-
металлургической отрасли г. Запорожье показал высокий уровень профессиональных заболеваний, кото-
рый составил 83,8% заболеваемости от всех профессиональных заболеваний в Запорожской области. 

Ключевые слова: профессиональные заболевания, распространение профессиональных болезней, 
горно-металлургическая промышленность. 
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Professional Diseases in Mining and Metallurgical Enterprises  
of Zaporizhzhya from 2009 to 2018 
Dotsenko S., Afanasyev A., Daniuk I., Tyagla V., Borodavko L. 
Abstract. According to the prevalence of occupational diseases among workers of the mining and metallur-

gical industry in Zaporizhzhya over the past ten years, the occupational diseases tended to be uneven in differ-
ent years, both in various production enterprises and in nosological forms of the disease.  

Material and methods. The most cases of occupational diseases were registered at enterprises in the period 
from 2011 to 2014 – 297 patients, the least cases – from 2015 to 2018 – 174. Among industrial enterprises, the 
most cases of occupational diseases were detected at Zaporizhzhya Aluminum Plant, Zaporizhzhya Iron Ore 
Plant, Zaporizhstal, Dneprospetsstal and Ferroalloy Plant. The most cases of occupational diseases were ob-
served at Zaporizhzhya Aluminum Combine, where 184 new cases of occupational diseases were identified in 
the period from 2009 to 2013.  

Results and discussion. The second place of the occupational diseases structure was in Zaporizhzhya Iron 
Ore Plant. The third place was taken by the enterprises of the ferrous metallurgy – Zaporizhstal, Dni-
prospetsstal, Ferroalloy Plant. The diseases arising from the influence of high concentrations of industrial dust 
were on the first place in the structure of the occupational diseases. There were 330 cases of COPD (dust bron-
chitis) and pneumoconiosis, which accounted for 56.9% of the total cases of patients with occupational dis-
eases. The enterprises with highest level of dusk-induced diseases are: Zaporizhzhya Aluminum Plant, 
Zaporizhzhya Iron Ore Plant, Zaporizhstal, Dniprospetsstal and Ferroalloy Plant. At the indicated enterprises, 
the content of industrial dust, in certain areas of production, exceeded the maximum permissible concentrations 
by 30–40%. The second place in the structure of occupational diseases was taken by vibration disease – 90 
cases (15.3%). The most cases of the vibration disease were registered at Zaporizhzhya Iron Ore Company. 
According to the analysis of individual industries, non-ferrous metallurgy took the first place in the occupational 
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diseases structure. 212 cases of occupational diseases were registered (36.5% of all occupational diseases) at 
Zaporizhzhya Aluminum Plant and Titanium and Magnesium Plant enterprises. The enterprises of the ferrous 
metallurgy are in the third place in terms of the occupational diseases structure: 189 cases of occupational  
diseases were recorded at the Zaporizhstal and Dneprospetsstal plants (32.5% of all affected by occupational 
diseases).  

Conclusions. Thus, the analysis of the occupational diseases in the period from 2009 to 2018 at 11 indus-
trial enterprises of the mining and metallurgical industry of Zaporizhzhya showed the high level of occupational 
diseases, which amounted to 83,8% of the incidence of all occupational diseases in the Zaporizhzhya region. 

Keywords: occupational diseases, the spread of occupational diseases, the mining and metallurgical  
industry. 
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